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Digitale Transformation in einem Unternehmen der Einzelfertigung

Fritz Straub, Deutsche Werkstätten 

Digitalisierung im Handwerk: Chance und Herausforderung

Heidi Barzik, Handwerkskammer Dresden

Automobilindustrie: “Voll Vernetzt – Connected Cars”

Lars Schwarzelt, Preh Car Connect, Dresden

Konsumgüterindustrie: Digitalisierung von Fertigungslinien

Ulrich Jähn, Dirk Zimmer, COTY/ Wella

Podiumsdiskussion
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Digitale Transformation

Podiumsdiskussion

1. Ist der Mensch vollständig ersetzbar (substituierbar)?

2. An welcher Stelle stehen wir in der Transformation?

3. Wo liegt das optimale Einsatzverhältnis von Mensch-Maschine?

4. Was passiert, wenn die Maschine immer kostengünstiger wird?

5. Paradox: Mehr Output, mehr Maschinen, mehr Beschäftigung?
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Digitale Transformation

Mensch  und  Maschine

g nege

Bauer mit Pflug im 19 Jh.; Quelle: wikipedia Humanoider Roboter; Quelle: Der Spiegel 2016

von Thünen (1783-1850)

Klassische Produktionstheorie

7. Mittelstandstag
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Klassische Produktionstheorie

Geg.: Produktionsfaktoren: Maschine x1, Mensch x2 

mit Kostensätzen: k1, k2

Outputfunktion: y = x1 ⋅ x2

Kostenfunktion: K = k1⋅x1 + k2⋅x2

Ges.: Min. Kosten bei gegebenem Output

Max. Output bei gegebenen Kosten

Modellansatz
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Produktionstheorie: Modell (1/ 5)

x1-x2-Diagramm

Mensch x2 

Maschine x1

1. Ist der Mensch vollständig ersetzbar (substituierbar)?

y = x1 ⋅ x2

Output

Faktoreinsatz &

Substituierbarkeit?!

x2

x1
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Produktionstheorie: Modell (2/ 5)

Substitutionalität

Mensch x2 

Maschine x1

y = x1 ⋅ x2

2. An welcher Stelle stehen wir in der Transformation Mensch-Maschine?

Relativ am Anfang:

Wenige Maschinen 

ersetzen viele Menschen

Relativ am Ende:

Viele Maschinen ersetzen 

wenige Menschen
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Minimale Kosten

Mensch x2 

Maschine x1

y = x1 ⋅ x2

3. Wo liegt das optimale Einsatzverhältnis von Mensch-Maschine?

Kostenfunktion

K = k1⋅x1 + k2⋅x2Anstieg: -
k1

k2

Optimum

Produktionstheorie: Modell (3/ 5)
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∆ Faktorkosten

Mensch x2 

Maschine x1

4. Was passiert, wenn die Maschine immer kostengünstiger wird?

y = x1 ⋅ x2

Anstieg: -
k1

k2

Kostenfunktion

Anstieg: -
k1

k2

Kostenfunktion

*

Neues Optimum

Produktionstheorie: Modell (4/ 5)
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Neues Optimum

Mensch x2 

Maschine x1

5. Paradox???

Anstieg: -
k1

k2

Kostenfunktion

*

Mehr Output, 

Mehr Maschinen,

Mehr Beschäftigung

y = x1 ⋅ x2

Produktionstheorie: Modell (5/ 5)


